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la vara, y perdio $8 en la venta; ; cudnto le costo
el género ?

3. Un niiio gana 79 centavos al dia y gasta 50
centavos en su comida; ; cudnto habra ahorrado en
6 dias ?

4. Manuel tiene una peseta, un real, 4 monedas
de 2 centavos y 2 monedas de 1 centavo; ;cudnto
dinero ticne? Santos tienc 1 de lo que tiene
Manuel ; ; cudnto tiene Santos?

5. Maria gast6 $2 en un sombrero; 40 centa-
vos en adornos ; 75 centavos en cintas; 10 centavos
en hilo; $1.20 en una mubeca; $3.60 en libros.
; Cudnto gasto por todo ?

6. ; Cudntas varas de fleco necessita un man-
tel que tiene 5 piés de largo y 3 piés de ancho?
(Dibajese.)

7. En una clase habia 69 tinteros y se rom-
piéron 3. ; Cudntos tinteros hay ahora ?

8. Sil vara de cinta vale 2 centavos, j cudntas
varas se pueden comprar con 32 centavos?

9. Un hombre compré 3 docenas de huevos,
pero L de ellos salieron malos. ; Cudntos huevos
estaban buenos ?

10. La tia de Maria le regalé una muiieca que
le costé $4; para la casa de la muiieca ella com-
pré6 un sofd que costé $1, un juego de sillas
$1.50, un velador $1.20, un pequetio armario 90
centavos. ;Cudnto gasté por todo?

REPASO. 93

11. ; Cudntas piés hay que caminar para darle
la vuelta 4 un sitio que tiene esta figura y tamaho ?

54 pies

T

88 piés

—

63 pies

34. repaso.

@ ® ©6 O
99 96 69 93
29 33 29 33
63 39 52 34
35 52 56 95
93 96 93 92
39 39 39 35
42 49 43 49
43 43 43 43
89 8T 99
79 {f 69
14 (5

32 25
96 64
23 94
39 29
63 63
25 59
43 93

45

99

63
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SUSTRACCION.

35. Réstense 2 y 3 de nameros terminados en

- : 2 bl S

cualquiera de los digitos. Digase primero la @ltima
cifra de cada resta, y después toda la resta.

@ 11 93 34 45 56 67 T8 8 91
2 N2 e )

@ 10 43 5 ' 98

=
g ; 43
() E

160— 3—12 (60 —3 ="5T.
161 —42—7

Queremos restar 42 de 161. ; Cudl serd el residuo ?
Eseribimos las unidades debajo de las unidades,
10 v las decenas debajo de las decenas. (Formense con
E i)a}it-os contadores 1 centena, 6 decenas y 1 unidad.)
Réstense primero las unidades. 2 no se puede
restar de uno. Tomamos 1 decena, quedan 3
decenas. (Demuéstrese con los palitos.)
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Esa decena que hemos tomado es igual £ 10 unidades, las
que sumadas con 1 unidad que teniamos son 11 unidades.
11 unidades, menos 2 unidades, quedan 9, que eseribimos
debajo de las unidades. 5 decenas menos 4 decenas, queda
1 decena, que escribimos debajo de las decenas. Ahora
queda 1 centena, que escribimos debajo de las centenas.

119 es el niimero que nos queda de 161 después de res-
tarle 42. 42 y 119 sumados hacen 161.

Quitar un nimero de otro se llama Sustraccion ¢
Restar.

El nuumero de donde se quita se Hama Minuendo.
El numero que se quita se lama Sustraendo.
Elnumero que queda se llama Diferencia 6 Residuo,

El sfgno de 1a Sustraceién (—) se lamd menos. 14 —6=38
se lee; 14 ménos 6 igual 4 8, y quiere deeir que si de 14 se
quitan 6 quedan 8. :

206. Réstense:

=) &) @) .0 OF ) )
160; 251 .~ 261 9252 252 263 141 230
A2 C 92 3% g3 e sd o ogs aod

© @) @y @2 @3 @ @5 d6
231 130 241 142 240 S0l Z1% 161
23 29 45 33 292 14 34 33

37. PROBLEMAS DIVERSOS.

1. Dos personas salen del mismo punto y viajan
en la misma direccién; una viaja 40 millas por
hora, y la otra 35; ;qué distancia las separa en una
hora y 4 que distancia estardn 4 las 6 horas de
viaje? (Demuéstrese y expliquese.)

2. Cdrlos gana $ 6 al mes vendiendo periédicos;
Enrique gana 1 de lo que gana Carlos. Al cabo

- de 6 meses j cudnto habrdn ganado los dos?
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3. Una caja de té tenia 60 libras. 9 libras se
vendieron 4 $1 la libra; ; cudnto valen las libras
que quedan en la caja, al mismo precio?

4. Un cocinero gasté T0 centavos en carne; 30
centavos en especias, y pagd por una gallina 8 cen-
tavos ménos que por la carne y especias. ; Cudnto
le costd la gallina ?

5. Una caja tiene 134 naranjas, y un barril 64
més. ; Cufintas naranjas hay en el barril ?

6. Pedro pagd por un caballo con su silla $150;
la silla le costé $45. ; Cudnto pagd por el caballo?

7. Jorge después de haber gastado $80 de sus
ahorros, vi6 que le quedaban $65. ;Cudnto dnero
tenfa al principio ?

8. En una quinta hay 50 matas de naranjas
mds que de mangos; y como hay 150 matas de
naranjas; ;cudntas hay de mangos?

9. Un campesino tenia 190 naranjos, comprd

89 mds y de ellos vendié 50; ;cudntos le que-

daron ?
10. Stimense trescientos nueve con setecientos
once, y réstense veinte y nueve. ; Cudnto quedard ?
11. Un ganadero comprd 40 carneros por 144

pesos, y luego 50 carneros por 185 pesos. ; Cuanto

dinero gast en carneros?

12. Un nitio camina 145 varas en una direccién
y otro 149 en direccién opuesta. ; Qué distancia
los separa ? (Demuéstrese por dibujo.)

NOTACION DE LOS MILLARES.

NOTACION DE LOS MILLARES.

38. Ya sabemos que el niimero un millar se
expresa escribiendo un 1 4 la izquierda de las
centenas.

Léanse los siguientes nameros:

1,500 1,230 1400 1,670 1873 1,999
1,220 1864 1748 1,976 1449 1,650

El periodo de las unidades se separa del periodo
de los millares por una coma.

Escribanse los siguientes nameros; dos mil, tres
mil, einco mil, ocho mil, nueve mil.

Léanse los siguientes niimeros:

@ @) @ ®)
3,000 6,350 4,500 9,400
3,200 8,008 1,111 0,444
4,310 8,108 1,001 2,020
8,650 2 0,388 1,100 4,009
9,241 7977 5,230 1,004 9,999

39. El mayor nfimero que se puede expresar
con cuatro cifras es 9,999.

Eseribanse :

Tres mil seiscientos cincuenta.

Ocho mil doscientos dos.

Mil once ; mil uno.

Cineo mil ¢inco ; einco mil cincuento.

H
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Escribanse niimeros compuestos de:

0 millars 6 centenas 7 decenas y 4 unidades.
3 ({4 3 i“ 3 (44 « 3 (14
9 i« 2 13 5 i “ 6 143
8 0 41 0 13 « T (44

4(). NGMEROS ROMANOS.

30 40 50 60 70 80 90 100
XXX XL L LX LXX LXXX XC C

Cuando una letra se repite, su valor se repite.

Cuando una letra que vale menos se pone después
de una que vale m4s, se suman sus valores ; cuando
se pone delante se resta su valor de la mayor.

Escribanse en cifras los siguientes nimeros:

XX XX LEX X6 XCIX
XHIX LXV XCI XCOVIII
XLVIII LXX XX XX TXCXEX:
EEX: - XLXXX XCVIIL XTIV
XOXEEX ToXeX: LXXXVIIL LXVI

41. rEPAso.
Cépiense y stmense :

@) @) ©) @)
393 995 T67 933
335 239 799 373
539 633 333 483
863 345 854 423
994 983 234 893
334 339 928 233
949 463 843 943
343 434 343 343
389 897 788 387
979 767 878 997

D

PROBLEMAS DIVERSOS.

@) (19)
899 188
339 993 998
339 939
994 348 293
334 343
438 498
433 983
843 : 333
987 379
779 [ 977

42. PROBLEMAS DIVERSOS.

1. Juén tenia 11 bolas y perdié 8. ;Cudntas le
quedaron ?

2. Un cocinero gasta 5 onzas de cafe al dia
durante 10 dias, ;cudntas libras de café habrd
gastado ?

3. Un dulcero tiene 2(@s 101 de caramelos.
s Cuanto tardard en venderlas, si vende 2 libras
cada dia ?

4. Un carpintero compré una tabla de 4 p* 6
plg® de largo y pagd 4 8 centavos el pié. ; Cudnto
le costo la tabla ?

5. ;Cudntas bandas de 3 v¢ 1 pié se pueden
sacar de una pieza de cinta que tiene 10 varas?

6. Un comerciante que vive 4 18 leguas de
Habana, va 4 la ciudad y vuelve todos los dias;
¢ cudntas millas habra viajado en 4 dias?
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7. Un comerciante vendié 4 docenas de zapatos
en $192; en esta venta gand $24. ; Cudnto pagd
por los zapatos ?

8. Pérez y Cia. vendieron este mes 620 aba-
nicos, y el mes pasado vendieron 20 abanicos menos.
; Cudintos abanicos vendieron el mes pasado?

43. Réstense:

@ &) ©) @) (&) ©)
4221 5121 7011 3121 6321 4112
f32 993 ois oo a3s g

. 9131—322=—2 13. 2121 -312=? 19. 5012— 223=7
. 4011—-303=? 14. 4118—223=? 20. 4610— 152="?
L 5210—223=2 15. 5102—213=2 21. 7051 — 233=2?
. 6110—123=2 22 6311— 233="7

17. 8112—2i3=2 23. 5012— 213=7

18. 7231—322=? 24. 6300—1311=2?

44. Stmense:

@) G @) O) (0) () 9)
329 782 973 668 993 38 922 725 296
563 999 992 382 369 29 225 927
385 393 235 829 632 878 763 273 263
883 425 953 293 258 133 197 539
223 3 339 935 939 393 333 224 333
993 588 353 382 683 548 834
884 323 433 429 134 341 322 244
338 393 433 493 395 933 ¢ 325
796 399 937 999 497 939 ¢ 469
766 878 697 569 778 799 976

e —_ —_ e o ———— ———

PROBLEMAS DIVERSOS.

12 @3 @y @
97 776 338 686
93 983 539 838
929 Sod 56¢ 262
888 533 899 939
D23 368 233 3888
399 882 945 533
932 299 343 393
333 933 888 393 343
37T 889 896 399 379
879 779 676 T75 878

45, PROBLEMAS DIVERSOS.

1. Santiago tiene 9 centavos, y Judn tiene 3
veces tanto como Santiago ménos 6 centavos.

; Cuantos centavos tiene Judn?

2. Un hombre viajé 25 leguas por ferrocarril,
34 leguas por vapor y 19 leguas 4 caballo; retorné
18 leguas. ;A qué distancia se halla del lugar de
donde sali6?

3. He comprado 4 varas de seda 4 $2 la vara,
2 varas de raso 4 $5 la vara, y algunas de casimir
por $10. ; Cudnto me devolverdn de 3 billetes de
a$10?

4. Un bodeguero pagé $155 por 30 barriles de
harina, $ 50 por 40 barriles de papas, y $45 por 15
barriles de manzanas. ;Cuanto pagé por todo?

5. Un nifio tenia 53 bolas, perdié 20, y luego
gané 9. ;Cudntas bolas tiene?
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6. Un nifio pagé $8 por un par de cabras, $20
por un cochecito y $4 por los harneses; vendid
todo eso por L menos de lo que le costé. ; En
cuénto lo vendi6 ?

7. Un hombre gasté $7 en 3 varas de género
para una chaqueta, los botones y huinchas le costa-
ron $2 y la hechura $§5. ;En cudnto tiene que
venderlo para ganar $5.50 ?

8. Un palo de madera tiene 40 piés de largo.
Si tuviera £ en la tierra, 4l; en el agua y el resto
en el aire, ; cudntos piés tendria en el aire?

9. Unhombre di6 un carruajey $ 100 en cambio
por un sitio que valia $400; ; cudl fué el valor del
carrudje ?

10. Unos nifios cogieron caracoles en el rio; se
les perdieron la mitad y les quedaron 95. ; Cudntos
caracoles cogieron ?

11. Unos nifios fueron al parque 4 pasear y
gastaron 50 centavos menos de $1.75. ;Cudnto
gastaron ?

12. Judn compré una caja de holas de las que
se le perdieron 75 y le quedaron 175. ;Cudntas
bolas tenia la caja ?

13. Un campesino que tenia 157 pesos gasté la
mitad en un caballo, y la mitad del resto en una
vaca. ;Cuénto le costaron la vaca y el caballo, y
cuinto diero le quedd ?

= e T

CAPITULO 1V.

NUMEROS DESDE CUARENTA HASTA CINCUENTA.

1. Dibtjense 42 hojas y dividanse en grupos de
4 siete.

+ Cuantas veces se puede quitar 7 de 422
42-7=2 6xT=2 1 de 42=12

Tengo 42 violetas y quiero repartirlas igualmente
entre 7 amigas; ;cudntas le tocaran 4 cada una?

Dividanse las hojas en grupos de 6. 42 es igual
4 ; cudntas veces 6 ?

42-6=12 X6 ="2 +de 42=7

; Cuantos dias hay en seis semanas ?

Si se reparten 42 vales entre 7 nifios, ; cuintos
vales le tocan 4 cada niio? (Expliquese.)

Pénganse problemas para:

T x 6=42. 42 - 7 =6. 1 de 42 =6.

rd
42 es igual 4 ;cudntas veces 4? ;A cuantas
r
veces 8? ;A cudntas veces 57

En una casa se gastan 42 barriles de manzanas
en 8 meses; ; cudntos barriles se gastan al mes?

2. Higanse 44 circulos en la pizarra, en grupos
de 4 cuatro cada uno.
447 11 x4=7?
103

P de 44 =7




